

济宁北湖省级旅游度假区经济发展局

太白湖新区 2023 年粮食节约和反食品浪费 工作情况通报

2023 年，太白湖新区以习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神为指导，认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《粮食节约行动方案》（厅字〔2021〕40 号）和《反食品浪费法》《山东省反食品浪费规定》，完善工作机制，强化统筹协调，着力解决重点领域和关键环节浪费问题，推动全区粮食节约和反食品浪费工作取得积极进展，现将有关情况通报如下。

一、健全完善制度体系

一是搭建工作机制。区经济发展局、区农业农村事务部联合印发《济宁太白湖新区关于建立粮食节约和反食品浪费专项工作机制的通知》，明确成员单位、主要职责、工作规则、工作要求，统筹推进全区粮食节约和反食品浪费工作。二是形成部门合力。各相关部门制定出台《厉行节约、绿色办公倡议书》《关于建立全区实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度的通知》《太白湖新区机关餐厅反食品浪费年度工作安排》等系列文件，

扎实推动粮食节约和反食品浪费相关任务落实落地。

二、制止重点领域反食品浪费

一是开展专项整治。区市场监管局将制止餐饮浪费纳入日常监管重点任务，在餐饮服务监督检查要点表中增加制止餐饮浪费项目。开展制止餐饮浪费专项行动，督促餐饮服务经营者开展自查自纠 735 家，开展随机查餐厅行动 28 次，发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务经营者 17 家次，已全部整改完毕。二是提升行业管理水平。通过开展“随机查餐厅”活动，使社会各界广泛参与到餐饮单位食品安全管理尤其是制止餐饮浪费工作中来，初步形成了“厉行节约、反对浪费”的良好消费环境和社会共治氛围。通过积极引导，取得广大餐饮服务单位的支持和配合，使门店内墙壁、桌面成为“光盘行动、节约粮食”的宣传阵地。店内主动提供打包服务，使用可降解打包、外卖餐盒餐具，使制止餐饮浪费得到餐饮全行业的广泛参与。

三、发挥公共机构引领示范作用

一是健全工作制度。区党政办公室牵头成立反食品浪费工作领导小组，研究制定《太白湖新区机关餐厅管理考核规定》，对食品浪费情况、菜品质量、服务质量、卫生质量、日常管理、安全考核、节约节能考核、厨余垃圾处理等 10 个方面 153 项服务提出明确要求。建立机关反食品浪费工作成效评估和通报制度，有效联动各级各单位机关食堂和主管单位，确保履职有力、监督

有效。二是推进学校、国企等反食品浪费。加强食堂管理，建立健全学校食堂管理制度，确保食品的合理使用和剩余量的减少，合理搭配菜品，提高菜品质量；推行分餐制，根据实际需要控制菜量；设置专门的剩菜剩饭回收点，定期进行清理和利用。鼓励师生员工互相监督、互相提醒，共同营造浪费可耻、节约为荣的校园文化氛围。积极督促各区管企业通过开展宣传活动，在餐饮场所张贴提示宣传标语图片等方式，提高节约粮食意识和环保意识。

四、创新机制强化基础保障

机关事务部门与各级各单位餐厅签订能源资源节约承诺书，餐厅照明设备全部更换为 LED 节能灯，推广燃气储热节能炒炉、自动恒温电蒸饭柜、环保型高压静电油烟净化器等相关节能设备，每年水、电、气等能源费用总体下降 3%。引导机关食堂用好边角料，实现一料多菜、一菜多味，食品原料利用率达 90% 以上。在保证正常营养的前提下，指导餐饮公司推行半份菜、小份菜，做好用餐提醒，避免餐桌浪费。用好“光盘助手”，每餐后对用餐区食品浪费情况进行测量赋值，合理调整菜谱。会同区纪工委大力开展纠治“四风”专项行动，设置举报箱和举报电话，发动群众监督，切实强化各级各单位节约意识。今年以来，餐厨垃圾较年初减少 20% 以上。

五、强化监督管理

一是强化案件查办。加大对餐饮单位的日常监管力度，将制止餐饮浪费作为监管的重点内容之一，从严从快查处未主动提示、诱导点餐、严重浪费等违法违规行为，切实做到发现一起、震慑一批、教育一片，对不良商家及时曝光，倒逼企业和消费者树立崇尚节约、反对浪费理念。截至目前，共检查餐饮单位 735 家，现场督促整改问题 22 个，公布典型案例 1 件。二是严格督导检查。区党政办公室每季度联合区市场监管局、区投资促进中心等单位，组成督导组开展机关食堂反食品浪费工作专项督查，通过查看现场、核实测量、查阅资料等方式，从组织领导、精细化管理、宣传教育等维度对设有机关食堂的单位进行综合考评打分，确定考评等次并进行通报。针对检查中发现的问题，要求相关单位限时整改销号，进一步强化采购存储管理，将厉行节约理念融入到食材采购、保管、加工、供应、厨余垃圾处置等全链条管理。

六、强化宣传引导

一是充分利用“世界粮食日”等节点开展主题活动。深化光盘行动和文明餐桌行动宣传，印发倡议书 1000 余份，新增餐桌提示牌 1500 余个，引导就餐人员按需取餐，不剩饭、不剩菜。每个餐厅设立 2-3 名文明用餐劝导员，在收餐区开展劝导服务，并对剩余饭菜提供打包服务，积极营造“珍惜食品、适量点餐，

剩余打包、杜绝浪费”的文明用餐氛围。“光盘行动”活动期间，对实现“光盘”的就餐者给与水果盒、早餐券等奖励，切实调动干部职工参与反食品浪费的积极性主动性。二是将制止餐饮浪费工作与国家食品安全示范城市创建宣传同步开展。线下、线上宣传齐发力，印制 2500 余份反对餐饮浪费倡议书和包含“节约粮食拒绝浪费”等内容的宣传画及桌牌，积极向餐饮服务经营者发放，引导顾客理性消费，摒弃铺张浪费。在“3·15”国际消费者权益日、五一劳动节等重要时间节点，走进商场、社区、景区等重点区域，开展“光盘行动”“文明餐桌”等主题宣传活动，宣传制止餐饮浪费相关规定。利用微信公众号等新媒体平台扩大反餐饮浪费宣传覆盖面，推动在全社会树立起“浪费可耻、节约为荣”的文明新风尚。

2023 年，我区粮食节约和反食品浪费工作取得了积极成效，但仍存在经营单位自觉自发程度不够、宣传引导需进一步深入等不足。下一步，我区将进一步加大工作力度，将“厉行粮食节约、反对食品浪费”作为保障粮食安全的重要举措，加强组织领导和协调配合，调度和推进各项政策措施落地见效，统筹指导协调解决粮食节约和反食品浪费工作推进中的重大问题。确保粮食节约和反食品浪费工作取得实效。

太白湖新区经济发展局

2023 年 12 月 29 日